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 « Quotient de réaction » et conductimètrie 

 

 
 

Protocole expérimental 

 

 Étalonnage du ccoonndduuccttiimmèèttrree  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
  

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 ÉÉqquuiilliibbrree de l’acide faible dans l’eau : la constante d’acidité Ka 
 

couple acide / base pKa  Ka  dissociation de l’acide dans l’eau 

CH
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= CH
3
CO

2
¯
(aq)

+H3O
+

 (aq)
 

C
6
H

5
CCCOOO

222
HHH  / C

6
H

5
CO

2
¯ 4,20 10 

- 4,20
 

C
6
H

5
CCCOOO

222
HHH

 (aq)
+H2O(l)

= C
6
H

5
CO

2
¯
(aq)

+H3O
+

 (aq)
 

C
6

H
4
OHCCCOOO

222
HHH  / C

6
H

4
OHCO

2
¯ 3,10 10 

- 3,10
 

C
6
H

4
OHCCCOOO

222
HHH

 (aq)
+H2O(l)

= C
6
H

4
OHCO

2
¯
 (aq)

+H3O
+

 (aq)
 

 

 MMeessuurreess  
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acide éthanoïque / ion éthanoate : CH
3
CO

2
¯) = 4,09 mS.m

2
.mol

-1
;  H

3
O

+
) = 35,0 mS.m

2
.mol

-1
 

C  (mol.L
-1

) C1 = 10,0 × 10
-3

 C2 = 5,00 × 10
-3

 C3 = 1,00 × 10
-3

 
∞
  (S.m

-1
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-6
 47 × 10
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 44 × 10
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acide benzoïque / ion benzoate :  C
6

H
5
CO

2
¯) = 3,23 mS.m

2
.mol

-1
;  H

3
O

+
) = 35,0 mS.m

2
.mol

-1
 

C  (mol.L
-1

) C1 = 10,0 × 10
-3

 C2 = 5,00 × 10
-3

 C3 = 1,00 × 10
-3

 
∞
  (S.m

-1
) 280 × 10
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 77,3 × 10
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acide salicylique / ion salicylate :  C
6

H
4

OHCO
2
¯) = 3,50 mS.m

2
.mol

-1
;  H

3
O

+
) = 35,0 mS.m

2
.mol

-1
 

C  (mol.L
-1

) C1 = 10,0 × 10
-3

 C2 = 5,00 × 10
-3

 C3 = 1,00 × 10
-3

 
∞
  (S.m

-1
) 949 × 10

-6
 206 × 10

-6
 24,4 × 10

-6
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 CCoonncclluussiioonnss 

 Q
r,eq

  est indépendant de la concentration initiale C de l’acide. 

 Q
r,eq

  est égale à Ka. 

 Ce quotient réactionnel Q
r,eq

 à l’équilibre de la dissociation de l’acide dans l’eau représente la 

constante d’acidité Ka du couple acide/base étudié AH/B : Il mesure la « force » de l’acide faible. 

 
f
  augmente plus la concentration C diminue : « l’acidité faible augmente à forte dilution ». 

L’acide faible fortement dilué a un comportement d’acide fort ! 


